

一季度工业设备购置投资同比增长54.8%

本报讯(记者 吴巧君)记者从日前市工业和信息化局组织召开的工业领域技术改造和设备更新专项再贷款工作推进会上获悉,当前市工业和信息化局正在组织实施工信部第四批工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目申报,去年实施的三批申报项目共签订贷款合同超290亿元,有效促进了今年一季度我市工业设备购置投资同比增长54.8%,比去年全年提高37.1个百分点。

为做好工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目申报,有效提升政策转化率,市工业和信息化局联合22家在津银行以及各区工信主管部门召开了此次工作推进会,对工业领域技术改造和设备更新专项再贷款的支持方向、申报条件和要求、申报流程等进行详细的政策解读,对专项再贷款组织申报工作作出安排部署。

今年以来,市工业和信息化局加力扩围实施“两新”政策,围绕机械、化工、汽车、钢铁、轻工等重点产业,强化要素保障,推动长城智能网联汽车、天津钢管生产线设备更新、绿氢气体研发产业化基地提升改造等重点设备更新项目加快建设。同时,对国家与我市的工业领域设备更新和技术改造政策加大宣讲力度,采取“政策解读+案例剖析+现场答疑”模式,在东丽、西青、静海、宝坻、河东、天开园组织多场专题宣讲会,向500余家企业精准释放惠企政策;通过“政策宣讲+咨询诊断+申报指导”全链条服务,服务企业用好用足惠企政策,确保政策精准落地,助力企业加快发展。市工业和信息化局还聚焦数控机床、工业机器人、工业控制、节能环保等高端装备,以及汽车、家电、家居等终端消费产品,组织多场次的供需对接活动,推动产业链供应链高效协同,有效促进供给提升。



相约上合 绽放津彩



向新提速 一季度经济开局良好

“滨海答卷”暖意融融

■记者 王睿

云帆高挂乘风起,拼搏奋进捷报传。在繁花盛开的春日里,滨海新区以实干为笔、创新为墨,交出一份释放暖意、提振信心的成绩单:今年一季度,滨海新区地区生产总值增长5.9%,比上年加快0.4个百分点,高于全国0.5个百分点;固定资产投资增长14.8%,比上年加快11.1个百分点,高于全国10.6个百分点;一般公共预算收入增长8.4%,比上年加快2.9个百分点,高于全国9.5个百分点,实现“开门红”。

透过这组近日出炉的经济数据,“蹄疾步稳”“向新向好”“活力奔涌”3个关键词勾勒出滨海新区一季度经济的发展态势。那么,这其中的“含金量”“含新量”几何?经济增长的背后又有哪些动能支撑?

链式思维做强产业“大文章”

经济发展,项目先行。滨海新区坚持项目为王,积极培育新经济增长点。

按照部署,滨海新区今年实施1046个重点项目,总投资达8850亿元。春节刚过,55个项目集中开工,涉及生物医药、智能科技、绿色石化、新能源、装备制造等多个领域。一时间,塔吊林立的施工现场、开足马力的生产车间涌动着“启新程”“谋发展”“赶春光”的建设热潮。

2月11日,中石化英力士(天津)石化有限公司筹建的南港乙烯外购轻烃原料配套项目码头工程开始水上施工,项目负责人介绍,项目建成后,主要为天津南港120万吨/年乙烯及下游高端新材料产业集群项目服务,用于接卸中石化进口液化原料。届时,原料运输船可直接停靠码头,并通过预留管道将原料输送至南港乙烯厂区,这样一来,既能提升运输效率,又能降低物流成本。

一个项目链起一个产业,一个产业激活经济发展“一池春水”。

作为天津港保税区临港区域申建国家现代粮食物流(产业)示范园区的重要组成部分,临港40万吨粮食筒仓项目总投资约10亿元,计划建设40座1万吨级筒仓和廊道辅

助建筑,其中,20座钢板筒仓预计年内建成投产。记者了解到,该项目全速推进建设进度,目前已攻克关键节点。在此基础上,天津港保税区推动港产融合多式联运二期项目落地,通过新建两个10万吨级通用及多用途泊位、30座粮食筒仓等,提高临港区域港口货物运输效率,进一步提升港区吞吐能力,推动港口服务与产业、金融、贸易协同发展。

哪里有项目,哪里就有经济发展的“动力源”。在滨海新区,全区上下以项目建设之“进”,支撑经济发展之“稳”,越来越多的好项目成为助推城市高质量发展、塑造新优势的“强引擎”。

科技之光点亮未来“新赛道”

好态势何以延续?高质量发展从何发力?今年一季度,滨海新区寻“新”求“质”,整合科技创新资源,培育战略性新兴产业和未来产业,布局大模型、机器人等新赛道,因地制宜发展新质生产力,让产业链与创新链“双向奔赴”。

今年1月初,由脑机交互与人机共融海河实验室孵化企业——天开燧世(天津)智能科技有限公司参与编制的T/CAS976-2024《可穿戴式脑机接口专用脑电采集分析系统技术要求及测试方法》团体标准发布,填补了脑机接口领域的标准空缺,标志着我国脑机接口技术可应用于更多场景,为脑机接口技术产业高质量发展提供了有力支撑。

在滨海新区,这样的创新案例不在少数。今年春节期间,DeepSeek(深度求索)热潮蔓延开来。滨海新区企业飞腾信息技术有限公司拥抱AI(人工智能)浪潮,第一时间在AI实验室进行本地部署验证,形成整体解决方案,推动国产芯片与AI技术深度融合,使飞腾腾云S5000C和飞腾腾锐D3000两款CPU(中央处理器)产品实现对DeepSeek全系列大模型的端到端支持,覆盖数据中心和终端场景,为行业智能化升级和数字化转型提供技术支持。“我们团队不断增强飞腾算力,目前已在本地的地铁、港口等领域铺开合作项目。”飞腾信息技术有限公司副总经理郭御风认为,近年来,滨海新区积极布局基础软硬件产业链及人工智能产业链,操作系统、算力芯片、数据库等产业链上下游资源完备,蕴含机遇。

技术“上新”,产业“焕新”,传统产业正高擎科技之光照亮未来。中国石化天津分公司代表、党委书记王百森说道:“我

们要以科技之手抓牢‘油头’、提升‘化身’、延伸‘精细尾’,推动石化这个传统产业实现绿色转型升级,而且还要大力发展战略新生产力,形成一头多链、集链成片、连片成群的‘产业+创新’生态圈。”

踏科技之浪,逐创新之光。

今年一季度,长征八号甲运载火箭首飞、“滨海造”气象卫星成功发射,北方大数据交易(服务)中心通过全国数据标准化技术委员会资质审核,麒麟软件突破超500项技术专利壁垒……接踵而至的好消息,彰显了滨海新区的韧性与实力。

当好高质量发展“顶梁柱”

开局映照全局,起跑决定后程。滨海新区一季度开局平稳、起步有力、超出预期,成绩来之不易。

今年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革、打造中国式现代化“滨海”样板的重要一年,亦是为“十五五”良好开局打牢基础的关键之年。在此背景下,滨海新区抢抓重大战略机遇、重大政策机遇、重大活动机遇,以推进京津冀协同发展为战略牵引,争取更多引领性的重大项目和重大任务纳入国家战略布局;用好中央存量政策和一揽子增量政策,推动进一步支持天津滨海新区高质量发展的若干政策措施等落细落实;巩固拓展上合组织可持续发展投资促进活动成效,用好夏季达沃斯论坛等开放平台,提前对接、深入谋划合作项目,拓展与新兴市场国家合作领域。

滨海新区区委副书记、区长单泽峰表示,今年,滨海新区还将完善“技术研发在京、创新应用在津、产业转化在津”的协同模式,在合成生物、新材料等领域争创全国重点实验室,新建一批技术创新、制造业创新和产业创新中心,攻克关键领域“卡脖子”技术难题,推广“先使用后付费”等政策,支持新技术、新场景应用示范,打通成果转化新渠道。

谋篇布局,举旗定向。

滨海新区坚决扛起经济大区挑大梁、作贡献的责任担当,锚定目标、鼓足干劲、精准施策,各行各业竞相发力,誓以“首季首胜”为“全年全胜”夯实底座,乘势而上,发挥好高质量发展“主引擎”、新质生产力发展“主力军”、对外开放“主平台”作用,奋力冲刺二季度,在全市发展大局中当好“顶梁柱”“压舱石”。

海河之畔品书香

■记者 廖晨霞

“带娃来古文化街买毛笔,意外买到了一直在找的绘本,这个‘五一’收获太大了。”5月2日上午,在古文化街亲水平台,市民林女士带着8岁的女儿徜徉“海河之畔的‘移动图书馆’”,在“遛娃新地标‘童趣绘本场’”寻宝,报名“闲置的宝藏‘旧书漂流记’”,在海河之畔品味书香、解锁惊喜。

这是连续3天在这里举办的“和风换卷·书开弥香”南开区主题阅读活动,活动由南开区文化和旅游局主办、南开区图书馆承办,精心推出的三大系列、九项活动让游客纷至沓来,享受独特的文化之旅。“免费办证就可以现场借阅图书,扫码注册就能畅读数字资源,尤其是南开区图书馆推出的‘您读书·我买单’便民服务,更是为读者精选‘梦中情书’,新书免费借阅,简直太方便了。”林女士告诉记者,“除了女儿收获颇丰,我也给自己办了借阅证,打算以后周末和女儿一起读起来。”

海河边来了说书人,用手机扫一扫,借助AR(增强现实)技术,图书中的主人公从2D秒变3D,既能为读者介绍图书,还能即刻点击阅读,游客在阅读之余,还能和AR人物在海河边合影。现场打造了可逛可玩的文创市集,明信片传递天津问候,冰箱贴展示天津方言,游客还能集章“打卡”,在海河之畔留下天津记忆、记住老城津韵。最受游客欢迎的还是二手书市集,在这里倾听泛黄的故事,赴一场昔日的邀约。

(下转第2版)

“五一”假期,第二届陈塘哪吒潜江龙虾美好生活节在河西区哪吒小镇火热呈现,天津市甘肃商会第四届美食文化节也同步启幕,吸引众多游客前来。

记者 胡凌云 摄



邂逅海河 津夜正浓

■记者 廖晨霞

入夜,海河迎来最美时分,旖旎的晚霞刚刚退去羞容,桨声灯影中,波上浮光跃金,浪漫的元素在水汽中氤氲。津湾广场前的亲水平台,搭起了风格独特的小酒馆,北京游客林静已经“醉”在了海河美丽的风光里。

“五一”假期,津湾广场推出了“璀璨夜画映津湾”主题活动,“歌剧魅影”主题的灯光秀以塔楼为画布,以灯光为画笔,上演融合了光影艺术与经典歌舞剧的视听盛宴,吸引了广大游客的目光,成为天津“五一”假期最热门的“打卡地”之一。津湾笙歌萨克斯表演、京腔津调京剧选段、魅影咏叹哥特式音乐剧、《天鹅湖》芭蕾时空之舞……每日不同曲目

轮番登场,梦幻的灯光、柔美的音乐、美轮美奂的表演,让游客沉醉在海河之夜。“来到这儿仿佛穿越回上世纪八九十年代,既能听到经典相声段子、网络热梗,还能拍照‘打卡’,体验很好。”全国首家沉浸式相声互动体验馆——相遇相声社落户津湾,刚看完相声表演的游客韩先生说道。

昨日19时40分,游客张晓登上从金阜码头出发的海河游船音乐清吧航班,点一杯薄酒,在驻唱柔缓的歌声中看游船逆流而上。两岸灯火摇曳,暖风如醉,白色的喧嚣一消而散,游船缓缓掠过各具风姿的欧式建筑,承载着城市故事的桥。“海河日游、夜游各有特色,这真就是‘浓妆淡抹总相宜’,这次选择的音乐清吧航班,特别适合和三五知己聊天夜游,感觉醉在了海河摇曳的音符里。”张晓说。

(下转第2版)

■记者 廖晨霞

记者 钱进 摄

“五一”假期,我市海河游览线吸引了众多游客。图为海河夜景。

开通运行10周年

津蓟市郊铁路旅客发送量增幅超10倍

本报讯(记者 万红)早知有盘山,何必下江南。风光秀丽的蓟州区一直是京津冀市民休闲的好去处。2015年4月30日,由路地联合打造的天津至蓟州(现蓟州北)市郊客车也就是津蓟市郊铁路正式开行。截至今年4月30日,津蓟市郊铁路10年来旅客发送量已突破1500万人次,达1659.2万人次,10年增幅超10倍。

津蓟铁路1965年1月1日开通运营,全长113公里。彼时,这条线路以天津站为起点,终到蓟县站,作为一条能源原材料运输的“生命线”运输煤炭、建材等物资。截至2013年线路改造升级前,已累计发送旅客约1900万人次,运送各类货物5.4亿吨。

津蓟铁路开行至今,从最初的每日4至8对列车运行,逐步调整到目前的平峰时段6对列车、高峰时段(黄金周、暑期、周末)9对列车运行。10年来,逐渐发展为我市一条重要的绿色交通线、黄金旅游线、便民惠民线、经济发展线。

如今,坐着火车去蓟州已成为不少市民的出行选择。4月30日12时,当记者来到天津北站时,候车厅内已有不少旅客在等待搭乘12时23分发车的S910次列车前往蓟州北站。“我和朋友预约了蓟州区西井峪村的民宿,准备‘五一’假期在那边玩几天,坐津蓟市郊铁路不到两个小时就能到,车票价格也很亲民。”市民李女士边排队候车边说。

“五一”假期,津蓟市郊铁路预计全线发送旅客7.25万人次,其中,天津北站旅客发送量预计达2.45万人次;蓟州北站旅客发送量预计为2.8万人次,高峰日为5月5日,当日旅客发送量预计为0.65万人次。天津北站副站长马健也说:“津蓟市郊铁路为百年老站带来了新客流。10年来,我们以小步快跑的方式,在硬件提升和服务优化上年年有更新、岁岁有提高,今年又新增了手机充电设备,‘五一’假期将为旅客提供更加贴心细致的服务。”

“津蓟市郊铁路是一条连接市区与蓟州区的交通纽带,在跟团游、自驾游、包车游等出行方式基础上,为来蓟游客增加了出行选择。每逢周末、节假日,不少市民都会选择乘坐津蓟市郊铁路列车到蓟州区观光游览,持续助力蓟州区打造京津冀游客向往的旅游胜地。”蓟州区文化和旅游局相关负责人表示。



“五一”假期,我市海河游览线吸引了众多游客。图为海河夜景。